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Formy opodatkowania jednoosobowej działalności gospodarczej  

w świetle zmian Polskiego Ładu 

Abstrakt: W artykule podjęto próbę oceny wpływu zmian, związanych z wprowadzeniem od 

01.01.2022 r. „Polskiego Ładu”, na obciążenie z tytułu podatku dochodowego i składki zdrowotnej 

w jednoosobowych działalnościach gospodarczych przez pryzmat różnych form opodatkowania. 

W toku badawczym porównano wpływ form opodatkowania przedsiębiorcy na wartość podatku 

dochodowego i składki zdrowotnej. Ze względu na zmiany prawne, które wpływają na wartość 

odprowadzanej składki zdrowotnej oraz podatku dochodowego, istotna jest analiza ponoszonych oraz 

potencjalnych obciążeń z tytułu składki zdrowotnej oraz podatku dochodowego. Może się bowiem 

okazać, że wybrany wcześniej sposób opodatkowania nie będzie już optymalny, w przypadku wyboru 

innej formy opodatkowania obciążenie podatkiem dochodowym i składką zdrowotną mogłyby być 

niższe. Wybór formy opodatkowania nie jest jednak możliwy w dowolnym momencie roku, dlatego tak 

istotna jest wcześniejsza analiza wpływu formy opodatkowania na wartość obciążeń podatkowo-

składkowych. Symulację wpływu „Polskiego Ładu” na podatek dochodowy i składkę zdrowotną 

przeprowadzono na hipotetycznych danych dla dwóch wariantów skali dochodu działalności 

gospodarczej. Wyniki wskazują na wzrost obciążeń, szczególnie w przypadku wyboru mniej 

optymalnych form opodatkowania w roku 2022. 

Słowa kluczowe: podatek dochodowy; składka zdrowotna; opodatkowanie przedsiębiorstw; Polski Ład. 

Forms of taxation of sole proprietorship in the light of changes in the Polish Deal 

Abstract: The article attempts to assess the impact of changes related to the introduction of “the Polish 

Deal” from 1/01/2022 on the burden of income tax and health contribution in sole proprietorships 

through the prism of various forms of taxation. The research compares the impact of enterprise taxation 

forms on the value of income tax and health contribution. Due to legal changes that affect the value of 

the health care contributions and income tax, it is important to analyze the incurred and potential charges 

for health care contributions and income tax. It may turn out that the previously chosen method of 

taxation will not be optimal anymore, and if a different form of taxation is chosen, the burden of income 

tax and health contribution could be lower. However, the choice of the form of taxation is not possible 

at any time of the year, which is why a prior analysis of the impact of the form of taxation on the value 

of tax and contribution charges is so important. The simulation of the impact of "the Polish Deal" on the 

value a income tax and health contribution liabilities was carried out on hypothetical data for two 

variants of the income of economic activity. The results indicate an increase charges, especially in the 

case of choosing less optimal forms of taxation in 2022. 
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Wprowadzenie 

Rezultaty badań empirycznych wskazują na wysoką „wrażliwość” wyników finansowych 

przedsiębiorstw względem polityki fiskalnej państwa i wynikającej z niej zmian skali obciążeń 

podatkowych (Dębniak, 2016, s. 87-95). Co więcej, w sytuacji dużej zmienności i niepewności 

prawa podatkowego zwiększa się ryzyko prowadzenia działalności gospodarczej, co w 

perspektywie długookresowej ogranicza możliwości rozwojowe przedsiębiorstw (Iwin-

Garzyńska, 2014, s. 87-95). Nie dziwi zatem, że zagadnienia optymalizacji podatkowej, 

szczególnie w sytuacji chaosu legislacyjnego, wykraczają poza ramy debaty stricte 

akademickiej i znajdują odzwierciedlenie w działaniach dostosowawczych podmiotów 

mających na celu efektywne zmniejszanie obciążeń fiskalnych (Spoz, 2012, s. 237-242). 

Należy podkreślić, że istotą optymalizacji podatkowej nie jest unikanie podatków, lecz 

tworzenie, w ramach istniejących rozwiązań prawnych, strategii umożliwiającej obniżenie 

obciążeń podatkowych, a w konsekwencji poprawę wyniku finansowego netto i wzrost 

rentowności działalności gospodarczej (Jankowski, 2019, s. 3). 

W literaturze przedmiotu wyróżnia się trzy podstawowe rodzaje instrumentów 

optymalizacji podatkowej (Gruziel, 2009, s. 179): 

− instrumenty o działaniu fundamentalnym, do których należą m.in. zmiana formy prawnej 

czy przeniesienie siedziby przedsiębiorstwa do kraju stosującego łagodniejszą politykę 

podatkową; 

− instrumenty kompleksowe obejmujące szereg czynności formalnych, np. zmianę roku 

podatkowego z kalendarzowego na inny okres kolejnych 12 miesięcy czy zmianę metody 

opłacania zaliczek na podatek dochodowy oraz podatku od towarów i usług z miesięcznej 

na kwartalną;  

− instrumenty bieżące, np. wybór metody i sposobu amortyzacji. 

Zaproponowana przez Kingę Gruziel klasyfikacja instrumentów optymalizacji podatkowej 

w sposób oczywisty odzwierciedla ich hierarchię i znaczenie w kształtowaniu polityki 

podatkowej przedsiębiorstw. Decyzje podejmowane w obszarze instrumentów 

fundamentalnych mają znaczenie strategiczne i są pierwotne względem dwóch pozostałych 

grup. Wybór formy opodatkowania czy decyzja o jej zmianie już w trakcie prowadzenia 

działalności gospodarczej z pewnością stanowią kluczowe (fundamentalne) elementy 

optymalizacji podatkowej, ponieważ wpływając na skalę obciążeń fiskalnych, a tym samym na 

rentowność i płynność finansową (Gackowska, 2000, s. 17-18; Janik, Paździor i Paździor, 2014, 

s. 61), określają możliwości rozwojowe przedsiębiorstwa w perspektywie średnio- 
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i długookresowej. Biorąc pod uwagę, że różnice w obciążeniu z tytułu podatku dochodowego 

istniejące między różnymi formami opodatkowania mogą być istotne, wybór optymalnej, 

dostosowanej do specyfiki działalności przedsiębiorstwa, formy opodatkowania, wymaga 

każdorazowo przeprowadzenia analizy skutków możliwych wariantów działania (Spoz, 2012, 

s. 237-242). Wysokość podatków i składek, a także brak stabilności podatkowej, to jedne 

z barier rozwoju małych i średnich przedsiębiorstw (Danielak i Gębska, 2017, s. 83-96). 

Celem zaprezentowanych w niniejszym opracowaniu rozważań jest ocena wpływu zmian 

w opodatkowaniu i oskładkowaniu działalności gospodarczych, wprowadzonych w ramach 

„Polskiego Ładu”, na wartość odprowadzanego podatku dochodowego i składki zdrowotnej 

w jednoosobowych działalnościach gospodarczych1 przez pryzmat różnych form 

opodatkowania. Podstawę źródłową stanowi analiza aktów prawnych, w pracy odniesiono się 

również do publikacji zamieszczonych w bazie Google Scholar. W pierwszej części 

opracowania zaprezentowano, najistotniejsze z punktu widzenia realizacji celu pracy, zmiany 

w zakresie opodatkowania i oskładkowania dochodu osób fizycznych obowiązujące od 

1.01.2022 r. W drugiej części zamieszczono natomiast rezultaty analizy porównawczej 

obciążeń podatkiem dochodowym i wysokością składki zdrowotnej dla trzech najczęściej 

stosowanych form opodatkowania: skali podatkowej, podatku liniowego, oraz ryczałtu. Jako 

kryterium oceny przyjęto realne możliwości przedsiębiorców w zakresie obniżania podatku 

dochodowego i składki zdrowotnej. Jako metodę badawczą przyjęto analizę przepisów prawa 

oraz przeprowadzenie symulacji wartości podatku dochodowego i składki zdrowotnej 

w zależności od sumy przychodów, kosztów, rodzaju prowadzonej działalności gospodarczej 

dla różnych form opodatkowania. Symulację wpływu „Polskiego Ładu” na obciążenia 

podatkowo-składkowe przeprowadzono na hipotetycznych danych dla dwóch wariantów skali 

dochodu działalności gospodarczej: wariant I – dochód przekraczający o 25% I próg 

podatkowy, wariant II – dochód przekraczający o 125% I próg podatkowy. Dyskusja na temat 

zmian w systemie podatkowym w kontekście rezultatów symulacji stanowi treść ostatniej 

części opracowania, natomiast syntezę wniosków i konkluzję końcową zawarto 

w podsumowaniu. 

  

 
1 Zgodnie z art. 3 ustawy z dnia 6 marca 2018 r. – Prawo przedsiębiorców (Ustawa, 2018), działalnością 

gospodarczą jest zorganizowana działalność zarobkowa, wykonywana we własnym imieniu i w sposób ciągły. 

Jednoosobową działalnością gospodarczą jest przedsiębiorstwo prowadzone przez osobę fizyczną. 
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Rozwiązania podatkowe w ramach „Polskiego Ładu” dla poszczególnych form 

opodatkowania 

Wejście w życie 1 stycznia 2022 roku ustawy z dnia 29 października 2021 r. o zmianie 

ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych, ustawy o podatku dochodowym od osób 

prawnych oraz niektórych innych ustaw, powszechnie zwanej „Polskim Ładem” (Ustawa, 

2021a) wprowadziło liczne zmiany w opodatkowaniu osób fizycznych2 oraz jednoosobowych 

działalności gospodarczych. Jedną z kluczowych modyfikacji w stosunku do dotychczas 

obowiązujących przepisów są nowe zasady obliczania składki zdrowotnej oraz podatku 

dochodowego. 

Przed 1.01.2022 r. podstawa obliczania składki zdrowotnej uzależniona była od 

przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw, włącznie z wypłatami 

z zysku, z czwartego kwartału roku poprzedniego (Ustawa, 2004a, art. 81 ust. 2). Stopa 

procentowa składki zdrowotnej wynosiła 9% (Ustawa 2004a, art. 79 ust. 1). Wraz ze wzrostem 

przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia rosły także wartości składek odprowadzanych do 

Zakładu Ubezpieczeń Społecznych (dalej: ZUS). Kwoty naliczanych w ten sposób składek 

zdrowotnych były, w przypadku przedsiębiorców, relatywnie niewielkie3. W odniesieniu do 

podatku dochodowego zmiany dotyczą zarówno zasad obliczania podstawy opodatkowania, jak 

i obliczania wymiaru zobowiązania stricte podatkowego. Zgodnie z poprzednio 

obowiązującymi przepisami prawa podatkowego, składka zdrowotna w wymiarze 7,75% jej 

podstawy obniżała podatek dochodowy (Ustawa, 1991a, art. 27b ust. 1 i 2). Realne obciążenie 

przedsiębiorcy z tytułu składki zdrowotnej wynosiło około 14% wartości składki, czyli 1,25% 

podstawy wymiaru składki zdrowotnej. Dodatkowo w czerwcu 2022 r. uchwalona została 

nowelizacja „Polskiego Ładu”: ustawa z dnia 9 czerwca 2022 r. o zmianie ustawy o podatku 

dochodowym od osób fizycznych oraz niektórych innych ustaw, powszechnie zwana „Polskim 

Ładem 2.0” (Ustawa, 2022). 

Zgodnie z obowiązującymi przepisami prawa, przedsiębiorcy mają możliwość wyboru 

jednej spośród czterech form opodatkowania dochodów z jednoosobowej działalności 

gospodarczej: 

1) skala podatkowa, 

2) podatek liniowy, 

 
2 Zgodnie z art. 8 ustawy z dnia 23 kwietnia 1964 r. Kodeks cywilny (Ustawa, 1964), osobą fizyczną jest każdy 

człowiek od chwili urodzenia. 
3 W przypadku osób zatrudnionych na podstawie umowy o pracę, wartość składki zdrowotnej jest zależna od 

osiągniętego dochodu. Stopa procentowa składki zdrowotnej w przypadku pracowników wynosi również 9% 

(Ustawa, 2004b, art. 79 ust. 1, art. 81 ust. 1). 
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3) ryczałt od przychodów ewidencjonowanych, 

4) karta podatkowa. 

Podstawową formę opodatkowania w polskim systemie podatkowym stanowi skala 

podatkowa. Stawka podatku w przypadku skali podatkowej wynosiła od stycznia 2022 roku 

17%, po nowelizacji „Polskiego Ładu” została obniżona do 12% (Ustawa, 2022, art. 1 ust. 13a). 

W przypadku tej formy opodatkowania występują 2 stawki podatku. Po przekroczeniu 

pierwszego progu podatkowego, czyli kwoty 120 tysięcy złotych w skali roku, dochody 

stanowiące nadwyżkę nad tą kwotą są opodatkowane stawką 32% (Ustawa, 1991b, art. 27 

ust. 1). Jest to jedna z wprowadzonych zmian w ramach „Polskiego Ładu”, przed jego 

wprowadzeniem od wielu lat wartością graniczną pierwszego progu podatkowego była kwota 

85 528 zł (Ustawa, 1991a, art. 27 ust. 1). Drugą ze zmian w skali podatkowej jest kwota wolna 

od podatku4, która od 1.01.2022 r. wynosi 30 000 złotych (Ustawa, 1991b, art. 27 ust. 1) i nie 

jest już zależna od wartości osiągniętych w danym roku dochodów. Kolejną ze zmian jest 

podstawa składki zdrowotnej, którą od 1.01.2022 r. stanowi dochód (Ustawa, 2004b, art. 81 

ust. 2), co w połączeniu z wyłączeniem możliwości jej odliczania od podatku powoduje, że 

staje się ona dodatkowym, 9-procentowym obciążeniem dla osób fizycznych oraz 

przedsiębiorców, działającym na zasadzie podatku dochodowego. W związku z niekorzystnym 

wpływem proponowanych zmian na osoby, których dochody nie przekraczają średnio sześciu 

tysięcy miesięcznie5, powstała nowa ulga podatkowa, zadaniem której było zniwelowanie 

niekorzystnych zmian dla tej grupy podatników. Tak zwana ulga dla klasy średniej obniżała 

podstawę opodatkowania o wartość obliczoną według wskazanych poniżej wzorów.   

 
4 Skala podatkowa to jedyna z form opodatkowania, w przypadku której osiągane do pewnego limitu dochody nie 

podlegają opodatkowaniu. Do końca 2021 roku kwota wolna od podatku wynosiła 8000 złotych, natomiast 

wyrażona była w kwocie zmniejszającej podatek. Jeśli osiągany dochód nie przekroczył 8000 złotych, to kwota 

zmniejszająca wynosiła maksymalnie 1360 zł (8000 zł  17%), wobec tego osiągnięte dochody były w pełni wolne 

od podatku. Po przekroczeniu progu 8000 złotych dochodu kwota zmniejszająca podatek była stopniowo 

zmniejszana, a powyżej 127 000 złotych podstawy opodatkowania nie obowiązywała. W związku z tym zależnie 

od kwoty dochodu, kwota wolna od podatku wahała się od 8000 zł do 0 zł (Ustawa, 1991a, art. 27 ust. 1a). 
5 Brak możliwości odliczenia składki zdrowotnej i zwiększenie podatku dochodowego z tego tytułu, w powiązaniu 

ze zwiększeniem kwoty wolnej spowodował wyższy podatek dochodowy już w grupie podatników osiągających 

średnie przychody powyżej kwoty 5701 zł. Analizy wpływu Polskiego Ładu były tworzone z punktu widzenia 

pracowników zatrudnionych na podstawie umowy o pracę. Wyniki pokazały, że pracownicy stracą na 

proponowanych zmianach jeśli zarabiają netto powyżej 4000 zł. 
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W zależności od rocznego dochodu6 ulga wynosiła: 

− (dochód × 6,68% – 4566 zł) ÷ 0,17, dla dochodu wynoszącego co najmniej 68 412 zł 

i nieprzekraczającego kwoty 102 588 zł, 

− (dochód × (-7,35%) + 9829 zł) ÷ 0,17, dla dochodu wyższego od 102 588 zł 

i nieprzekraczającego kwoty 133 692 zł (Ustawa, 2021a, art. 1 ust. 40 pkt. b). 

Po wyliczeniu kwoty ulgi pomniejszała ona podstawę opodatkowania (Ustawa, 2021a, art. 

1 ust. 40 pkt. a), zmniejszając tym samym wartość podatku dochodowego. W rezultacie 

dochody nieprzekraczające średnio 11 141 zł miesięcznie miały być opodatkowane 

identycznym podatkiem dochodowym jak przed zmianami. Jednak ze względu na poziom 

skomplikowania ustanowionej ulgi w ramach nowelizacji „Polskiego Ładu” zrezygnowano 

z jej stosowania, w jej miejsce obniżając stawkę podatkową z 17% do 12%. 

Kolejną formę opodatkowania, przewidzianą w polskim systemie podatkowym, stanowi 

podatek liniowy płacony według stawki 19%. Przedsiębiorcy rozliczający się w tej formie 

niezależnie od wartości dochodu opodatkowani są jedną stawką podatku, która jest tylko 

nieznacznie wyższa od zasad ogólnych. Z tego względu forma ta jest opłacalna jako alternatywa 

do zasad ogólnych, gdy zostaje przekroczona kwota graniczna pierwszego progu podatkowego. 

Zmiany w podatku liniowym od 1.01.2022 r. nie są znaczne, ograniczały się jedynie do 

podstawy obliczenia składki zdrowotnej oraz jej wymiaru. Tak jak dla zasad ogólnych, 

w przypadku podatku liniowego podstawą wymiaru składki zdrowotnej od 1.01.2022 r. jest 

dochód (Ustawa, 2004b, art. 81 ust. 2). W odróżnieniu od pozostałych form opodatkowania 

stawka składki zdrowotnej nie wynosi 9%. W przypadku podatników rozliczających się 

podatkiem liniowym składka zdrowotna wynosi 4,9% podstawy jej wymiaru (Ustawa, 2004b, 

art. 81 ust. 2). Od 1.01.2022 r. wyłączona została możliwość odliczania składki zdrowotnej od 

podatku w przypadku wszystkich form opodatkowania. Jednakże nowelizacja „Polskiego 

Ładu” wprowadziła możliwość częściowego odliczenia składki zdrowotnej w przypadku 

podatku liniowego. Odliczenie to zostało wprowadzone w podatku liniowym do kwoty 

maksymalnie 8700 zł w skali roku. Odliczyć można zapłaconą składkę zdrowotną do wysokości 

limitu, przy czym obniżeniu nie podlega podatek dochodowy jak do 31.12.2021 roku, a dochód 

(Ustawa, 2022, art. 1 ust. 17a). 

Ryczałt stanowi obok karty podatkowej jedną z dwóch zryczałtowanych form 

opodatkowania. W przypadku tej możliwości uiszczania podatku dochodowego, jego wysokość 

 
6 W opisywanej uldze kwotą stosowaną we wzorze jest: przychód (wynagrodzenie brutto) pracownika, 

w przypadku przedsiębiorców jest to dochód (przychody z prowadzonej działalności pomniejszone o koszty ich 

uzyskania) z wyłączeniem składek na ubezpieczenia społeczne (Ustawa, 2021a, art. 1 ust. 40). 
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jest uzależniona od osiąganych przychodów. Od rodzaju prowadzonej działalności zależy 

stawka podatku dochodowego, zaczynając od 2% a kończąc na 17% (Ustawa, 1998a, art. 12 

ust. 1). Wraz ze wzrostem stawki ryczałtu spada opłacalność tej formy opodatkowania, im jego 

stawki są bardziej zbliżone do 17%, tym bardziej odczuwalne są skutki braku możliwości 

obniżenia podstawy opodatkowania o koszty uzyskania przychodów. Przychód podlega 

obniżeniu jedynie o opłacone składki społeczne. W związku z opodatkowaniem przychodów7, 

w tej formie opodatkowania opłacalność zwykło się łączyć z działalnością o stosunkowo niskiej 

stawce podatku i niewielkich ponoszonych kosztach uzyskania przychodów. Zmiany od 

1.01.2022 r. w przypadku ryczałtu to częściowe obniżenie stawek8 podatku oraz uzależnienie 

podstawy obliczenia składki zdrowotnej od wartości rocznych przychodów. Wartość składki 

zdrowotnej, w zależności od przedziału w jakim znajdują się przychody, została przedstawiona 

w tabeli 1. Brak bezpośredniego uzależnienia podstawy składki od kwoty przychodu wynika 

z faktu nieuwzględniania przy tej formie opodatkowania kosztów uzyskania przychodów.  

Tabela 1. Wartość składki zdrowotnej w zależności od osiągniętych przychodów 

Roczny 

przychód 
Podstawa składki zdrowotnej 

Miesięczna 

składka [zł] 

Poniżej 

60 000 zł 

60% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw 

w czwartym kwartale roku poprzedniego, włącznie z wypłatami z zysku, 

ogłaszanego przez GUS. 

335,94 

Od 60 000 zł 

do 300 000 zł 

Kwota przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze 

przedsiębiorstw w czwartym kwartale roku poprzedniego, włącznie z 

wypłatami z zysku, ogłaszanego przez GUS. 

559,89 

Od 300 000 

zł 

180% przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze 

przedsiębiorstw w czwartym kwartale roku poprzedniego, włącznie z 

wypłatami z zysku, ogłaszanego przez GUS. 

1 007,81 

Źródło: opracowanie własne na podstawie ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze środków 

publicznych (Ustawa, 2004b, art. 81 ust 2e pkt. 1, 2 i 3 oraz obwieszczenia Prezesa GUS w sprawie przeciętnego 

miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw, włącznie z wypłatami z zysku, w czwartym kwartale 

2021 r. (GUS, 2021). 

Zmiany następujące od stycznia 2022 roku kontynuują promowanie ryczałtu, po 

przekroczeniu 300 tysięcy zł przychodów składka zdrowotna jest najwyższa, ale jej poziom jest 

stały i przewidywalny. Tak jak w przypadku podatku liniowego, dla ryczałtu również 

wprowadzona została możliwość częściowego odliczenia zapłaconej składki zdrowotnej. 

 
7 W przypadku opodatkowania poprzez skalę podatkową i podatek liniowy podstawą do obliczenia podatku jest 

dochód, czyli przychody pomniejszone o koszty ich uzyskania, a także o opłacone składki społeczne (Ustawa, 

1991b, art. 26 ust.1. 
8 Ustawa o Polskim Ładzie (Ustawa, 2021a) w art. 9 ust. 8 pkt. 2a i 2b obniża stawki ryczałtu na przykład dla 

usług w zakresie opieki zdrowotnej. 
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Nowelizacja „Polskiego Ładu” przewiduje pomniejszenie przychodów o 50% zapłaconej 

składki zdrowotnej (Ustawa, 2022, art. 5 ust. 1). 

Ostatnia z możliwych do zastosowania form opodatkowania to karta podatkowa, która jest 

najprostszą formą uiszczania podatku dochodowego, niewymagającą monitorowania 

osiąganych przychodów, czy kosztów. Od rodzaju prowadzonej działalności gospodarczej 

zależny jest wymiar podatku9. Dla wielu podatników stawki karty podatkowej są bardzo 

korzystne10, a w związku z tym, że do końca roku 2021 istniała możliwość zmniejszenia 

podatku w formie karty podatkowej o 7,75% zapłaconej składki zdrowotnej, wartość podatku 

była niższa niż wynikająca z obwieszczenia Ministra Finansów. Brak możliwości odliczenia od 

podatku części składki wiąże się oczywiście z realnym wzrostem zobowiązania z tego tytułu, 

ale forma ta nadal jest atrakcyjna z uwagi na niskie stawki oraz ich przewidywalność. Także 

sposób obliczania podstawy wymiaru składki zdrowotnej jest atrakcyjną alternatywą 

w stosunku do innych sposobów opodatkowania. Od 1.01.2022 r. dla karty podatkowej 

podstawą obliczenia składki zdrowotnej będzie minimalne wynagrodzenie obowiązujące 

w dniu 1 stycznia danego roku (Ustawa, 2004b, art. 81 ust. 2z). Składka zdrowotna dla osób 

rozliczających się kartą podatkową wyniesie w 2022 roku 270,90 złotych miesięcznie. Oznacza 

to spadek w stosunku do 2021 roku o 110,91 złotych. Nowelizacja „Polskiego Ładu” 

wprowadziła dla opodatkowania kartą podatkową możliwość odliczenia od podatku 

dochodowego 19% zapłaconej składki zdrowotnej (Ustawa, 2022, art. 5 ust. 4). Zmniejszenie 

możliwości odliczenia składki zdrowotnej od podatku dochodowego spowoduje, że per saldo 

obciążenie podatkiem dochodowym i składką zdrowotną wzrośnie o 166,40 złotych, co w skali 

roku wyniesie 1996,80 złotych. Dodatkowo istotną zmianą jest fakt, że podatnicy nie mogą już 

zmienić innej formy opodatkowania na kartę podatkową – od 1.01.2022 r. opodatkowanie kartą 

podatkową będzie możliwe jedynie jako kontynuacja praw nabytych (Ustawa, 2021a, art. 9 ust. 

5). 

  

 
9 Aktualne stawki karty podatkowej są publikowane w Monitorze Polskim, stawki na 2022 rok zostały 

przedstawione w obwieszczeniu Ministra Finansów z dnia 25 listopada 2021 r. w sprawie stawek karty podatkowej 

i kwoty, do której można wykonywać świadczenia przy prowadzeniu niektórych usług, z wyjątkiem świadczeń 

dla ludności, oraz kwartalnych stawek ryczałtu od przychodów proboszczów i wikariuszy, obowiązujących 

w 2022 r. (M. P. 2021 r., poz. 1094). 
10 Stawka podatku w przypadku karty podatkowej jest uzależniona od rodzaju prowadzonej działalności 

gospodarczej, liczby zatrudnionych pracowników oraz liczby mieszkańców w miejscowości, w której prowadzona 

jest działalność. Brak wpływu dochodu na wartość podatku skutkuje pełną przewidywalnością podatku w każdym 

miesiącu roku. Przedsiębiorca rozliczający podatek dochodowy w formie karty podatkowej ogranicza także koszty 

związane z prowadzeniem księgowości (Ustawa, 1998a). 
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Obciążenie podatkiem dochodowym i składką zdrowotną a forma opodatkowania – 

analiza porównawcza 

Zakładając kwoty przychodów i kosztów przy danym rodzaju działalności gospodarczej, 

można przeanalizować wpływ zmian wprowadzonych „Polskim Ładem” na obciążenie z tytułu 

składki zdrowotnej oraz podatku dochodowego. Analizę porównawczą przeprowadzono na 

hipotetycznych danych przedsiębiorstw dla dwóch wariantów skali dochodu działalności 

gospodarczej: wariant I – dochód przekraczający o 25% I próg podatkowy, wariant II – dochód 

przekraczający o 125% I próg podatkowy. Poddając analizie działalność np. w zakresie usług 

kosmetycznych można porównać najczęściej stosowane formy opodatkowania – zasady 

ogólne, podatek liniowy oraz ryczałt11. W toku analizy pominięta została karta podatkowa ze 

względu na brak możliwości zmiany formy opodatkowania na kartę podatkową od 2022 roku. 

Dodatkowo karta podatkowa funkcjonuje jako forma opodatkowania przewidziana 

w szczególności dla drobnych przedsiębiorców, analiza prowadzona na hipotetycznych 

dochodach wynoszących 150 tysięcy zł oraz 270 tysięcy zł mogłaby być w przypadku karty 

podatkowej zdecydowanie zawyżona, zniekształcając tym samym otrzymane wyniki. Sposób, 

w jaki wybrana forma opodatkowania może wpływać na roczną wysokość podatku 

dochodowego i składki zdrowotnej, w wariancie I symulacji, zaprezentowano w tabeli 2, przy 

założeniu osiąganych przychodów w kwocie 180 000 zł oraz 30 000 zł kosztów. Dodatkowo 

przyjęto, że składki społeczne zostały uwzględnione w wartości kosztów. W przypadku 

ryczałtu przychód pomniejszono o zapłacone składki społeczne – 11 974,37 zł w 2021 roku 

oraz 14 322,45 zł w 2022 roku. Stawka podatku w opodatkowaniu ryczałtem usług 

kosmetycznych wynosi 8,5%. 

Łączne zobowiązanie z tytułu podatku dochodowego i składki zdrowotnej spadło 

w porównaniu z sytuacją sprzed zmian tylko w przypadku jednej z form opodatkowania. Nie 

jest to jednak najbardziej optymalna z możliwych do zastosowania form, zarówno przed, jak 

i po wprowadzeniu przepisów „Polskiego Ładu”. W przypadku wariantu o najniższej wartości 

podatku dochodowego i składki zdrowotnej – ryczałtu, zaobserwować można wzrost 

zobowiązania o ponad 37%. Przewaga ryczałtu w analizowanym przykładzie może wynikać 

z dwóch przyczyn – stawki podatku, która dla usług kosmetycznych wynosi 8,5% oraz składki 

zdrowotnej, która jest zdecydowanie niższa od zasad ogólnych.  

 
11 W przypadku karty podatkowej i ryczałtu występują ograniczenia w możliwości wyboru tych form 

opodatkowania, dlatego analiza przeprowadzona została na rodzajach działalności gospodarczych, które nie 

zostały wyłączone z możliwości opodatkowania ryczałtem (Ustawa, 1998a). 
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Tabela 2. Porównanie obciążeń podatkiem dochodowym i składką zdrowotną, w zależności od wybranej 

formy opodatkowania, przed i po wprowadzeniu Polskiego Ładu 

Obciążenie 
Zasady ogólne Podatek liniowy Ryczałt 

[zł] 

Składka zdrowotna do 31.12.2021 r. 4 581,72 4 581,72 4 581,72 

Składka zdrowotna od 1.01.2022 r. 
13 500,00 7 350,00 

6 718,68 

(559,89 zł miesięcznie) 

Podatek dochodowy do 31.12.2021 r. 31 225,00 24 555,00 10 337,00 

Podatek dochodowy od 1.01.2022 r. 20 400,00 27 104,00 13 797,00 

Podatek dochodowy i składka 

zdrowotna do 31.12.2021 r. 35 806,72 29 136,72 14 918,72 

Podatek dochodowy i składka 

zdrowotna od 1.01.2022 r. 33 900,00 34 454,00 20 515,68 

Różnica w wartości podatku 

dochodowego i składki zdrowotnej 
spadek o 5,33% wzrost o 18,25% wzrost o 37,51% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych (Ustawa, 1991a, 

1991b), ustawy o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiąganych przez osoby 

fizyczne (Ustawa, 1998a). Do obliczeń przyjęto następujące dane: przychody – 180 tysięcy zł, koszty – 30 tysięcy 

zł, dochód – 150 tysięcy zł. Dodatkowo przychód będący podstawą opodatkowania dla ryczałtu został 

pomniejszony o zapłacone składki społeczne – 11 974,37 zł w 2021 roku oraz 14 322,45 zł w 2022 roku. 

Warto zwrócić uwagę także na różnicę pomiędzy najczęściej wybieranymi formami 

opodatkowania – zasadami ogólnymi i podatkiem liniowym. W analizowanym przykładzie, 

przed 2022 rokiem, zdecydowanie bardziej opłacalny niż zasady ogólne był podatek liniowy. 

Po wprowadzeniu „Polskiego Ładu” widać tylko nieznaczną różnicę w wartości podatku 

dochodowego i składki zdrowotnej w tych formach opodatkowania, jest ona jednak niższa 

w przypadku zasad ogólnych. Może to sugerować, że podatnicy rozliczający się do końca 2021 

roku podatkiem liniowym powinni przeanalizować, czy jest ona nadal opłacalna. Wzrost kwoty 

wolnej od podatku wraz ze zwiększonym limitem pierwszego progu podatkowego zwiększają 

atrakcyjność zasad ogólnych. Wybór innej niż optymalna formy opodatkowania może 

spowodować obniżenie rentowności, związane z wyższym zobowiązaniem z tytułu podatku 

dochodowego. Przykład ten przedstawia sytuację przedsiębiorstwa ponoszącego stosunkowo 

niskie koszty, którego dochód nie przekracza istotnie przedziału pierwszego progu 

podatkowego. Porównanie skutków „Polskiego Ładu” dla opłacalności poszczególnych form 

opodatkowania, przy wyższych przychodach i kosztach – w wariancie II symulacji, 

zaprezentowano w tabeli 3. Zakładając przychody w kwocie 350 000 zł oraz 80 000 zł kosztów 

przeanalizowano roczne wartości podatku dochodowego i składki zdrowotnej w zależności od 

formy opodatkowania. Dodatkowo założono, że składki społeczne zostały uwzględnione 

w wartości kosztów. Do analizy przyjęto działalność gospodarczą o wyższej stawce ryczałtu 
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niż w symulacji I – działalność w zakresie opieki zdrowotnej, bez zatrudniania na podstawie 

umów o pracę, umów zlecenia, umów o dzieło oraz o podobnym charakterze osób, które 

wykonują czynności związane z istotą danego zawodu. Dodatkowo przychód będący podstawą 

opodatkowania dla ryczałtu został pomniejszony o zapłacone składki społeczne – 11 974,37 zł 

w 2021 roku oraz 14 322,45 zł w 2022 roku. Do końca roku 2021 r. opodatkowanie działalności 

w zakresie opieki zdrowotnej korzystało ze stawki 17% ryczałtu w ramach opodatkowania 

działalności prowadzonej w zakresie wolnych zawodów. Od stycznia 2022 r. stawka ryczałtu 

dla działalności w zakresie opieki zdrowotnej wynosi 14%. 

Tabela 3. Porównanie obciążeń podatkiem dochodowym i składką zdrowotną, w zależności od wybranej 

formy opodatkowania, przed i po wprowadzeniu Polskiego Ładu 

Obciążenie Zasady ogólne Podatek liniowy Ryczałt 

[zł] 

Składka zdrowotna do 31.12.2021 r. 4 581,72 4 581,72 4 581,72 

Składka zdrowotna od 1.01.2022 r. 

24 300,00 13 230,00 

12 093,72 

(1 007,81 zł 

miesięcznie) 

Podatek dochodowy do 31.12.2021 r. 69 625,00 47 355,00 53 519,00 

Podatek dochodowy od 1.01.2022 r. 58 800,00 49 647,00 46 148,30 

Podatek dochodowy i składka 

zdrowotna do 31.12.2021 r. 74 206,72 51 936,72 58 100,72 

Podatek dochodowy i składka 

zdrowotna od 1.01.2022 r. 83 100,00 62 877,00 58 242,02 

Różnica w wartości podatku 

dochodowego i składki zdrowotnej wzrost o 11,98% wzrost o 21,06% wzrost o 0,2% 

Źródło: opracowanie własne na podstawie ustawy o podatku dochodowym od osób fizycznych (Ustawa, 1991a, 

1991b), ustawy o zryczałtowanym podatku dochodowym od niektórych przychodów osiąganych przez osoby 

fizyczne (Ustawa, 1998a). Do obliczeń przyjęto następujące dane: przychody – 350 tysięcy zł, koszty – 80 tysięcy 

zł, dochód – 270 tysięcy zł. Dodatkowo przychód będący podstawą opodatkowania dla ryczałtu został 

pomniejszony o zapłacone składki społeczne – 11 974,37 zł w 2021 roku oraz 14 322,45 zł w 2022 roku. 

Na podstawie różnic w wartościach składki zdrowotnej i podatku dochodowego 

w zależności od formy opodatkowania, zaobserwować można, że przed wprowadzeniem zmian 

ustawą o Polskim Ładzie podatek liniowy był najkorzystniejszą formą opodatkowania 

w sytuacji wysokich przychodów znacznie przekraczających pierwszy próg podatkowy. 

Stosunkowo wysokie koszty uzyskania przychodu powodowały nieopłacalność ryczałtu, 

szczególnie w przypadku stawki, która dla wolnych zawodów wynosiła 17%. Po zmianach, 

które obniżyły ryczałt do 14%, dla analizowanej w przykładzie działalności w zakresie usług 

zdrowotnych, ryczałt okazuje się najbardziej optymalnym wyborem. Nawet najwyższy próg 

składki zdrowotnej nie obniża znacząco opłacalności tego sposobu opodatkowania. Należy 
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zatem stwierdzić, że dla wielu podatników ryczałt może stanowić potencjalnie korzystną 

alternatywę, w stosunku do innych form opodatkowania. Może to wynikać z faktu, że 

w odróżnieniu od podatku płaconego liniowo czy według skali podatkowej, składka zdrowotna 

przy ryczałcie nie jest nielimitowana i nie można jej uznać za synonim nowego podatku 

dochodowego. 

Dyskusja 

Genezą wprowadzonych zmian w zakresie podstawy wymiaru składki zdrowotnej było 

ujednolicenie przepisów mających zastosowanie w przypadku wynagrodzeń pracowników oraz 

składek uiszczanych przez przedsiębiorców. W przypadku wynagrodzeń pracowników 

podstawą wymiaru składki zdrowotnej było wynagrodzenie brutto, pomniejszone o składki 

społeczne finansowane przez pracownika12. Jednak pomimo takiego uzasadnienia 

wprowadzanych „udogodnień” podatkowych, nie można zgodzić się, że cel: ujednolicenie 

zasad funkcjonowania składki zdrowotnej, został zrealizowany. Warto zwrócić uwagę na fakt, 

że w przypadku gdy wynagrodzenie pracownika jest niskie, lub gdy pracownik nie osiągnie 

w danym miesiącu wynagrodzenia, nie zapłaci również składki zdrowotnej bądź zapłaci ją 

w bardzo niskiej wartości, zarówno przed, jak i po 1.01.2022 r. W przepisach „Polskiego Ładu” 

znalazło się jednak rozwiązanie uniemożliwiające obniżenie wartości składki zdrowotnej 

poniżej pewnego pułapu, wskazując, że podstawa wymiaru składki nie może być niższa niż 9% 

minimalnego wynagrodzenia obowiązującego w danym roku (Ustawa, 2021a, art. 15 ust. 5). W 

rezultacie przedsiębiorcy nie osiągający dochodu składkę zdrowotną i tak zapłacą, nawet jeśli 

w danym miesiącu działalność gospodarcza przyniosła stratę zamiast zysku. W przypadku osób 

zatrudnionych na podstawie umowy o pracę taka sytuacja nie ma miejsca, brak jest przepisu 

ustalającego minimalną składkę zdrowotną pracownika. 

Warta uwagi może być także kwestia nadpłaty składki zdrowotnej, która może powstać ze 

względu na występowanie minimalnej składki zdrowotnej. Nadpłaconą składkę będzie można 

odzyskać dopiero po zakończeniu roku. W praktyce przedsiębiorcy najpewniej wnioski o zwrot 

nadpłaty składać będą w terminie zbliżonym do złożenia zeznania o wysokości osiągniętego 

dochodu w roku podatkowym. Termin złożenia zeznań upływa 30 kwietnia (Ustawa, 1991b, 

art. 45 ust. 1) dla podatników rozliczających się na zasadach ogólnych oraz podatkiem 

liniowym. Wniosek o zwrot będzie można złożyć tylko przez miesiąc po upływie terminu 

 
12 Składki społeczne w przypadku pracowników mają identyczne stawki, natomiast częściowo obciążają 

pracownika, a część składek finansuje pracodawca. 
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złożenia zeznania (Ustawa, 2021a, art. 15 ust. 6b pkt. 2n), czyli dla większości przedsiębiorców 

do końca maja. Po przekroczeniu terminu wnioski nie będą rozpatrywane, a zapłacona 

w nadmiarze składka zdrowotna zostanie utracona (Ustawa, 2021a, art. 15 ust. 6b pkt. 2o). 

W praktyce składki zdrowotne za dany rok mogą zostać odzyskane dopiero pod koniec lipca 

roku następnego, ZUS ma bowiem czas na dokonanie zwrotu do 3 miesięcy od upływu terminu 

na złożenie zeznania rocznego (Ustawa, 2021a, art. 16 ust. 6b pkt. 2s). W skrajnym przypadku 

przedsiębiorca osiągający dochód w styczniu, następnie osiągający stratę do końca roku, 

nadpłatę składki zdrowotnej otrzyma po prawie półtora roku. Ten mechanizm funkcjonowania 

składki zdrowotnej bardzo przypomina podatek dochodowy. W rezultacie przedsiębiorcy 

mający przejściowe problemy z rentownością i płynnością finansową, związane chociażby 

z prowadzonymi inwestycjami pochłaniającymi środki pieniężne, ponoszą dodatkowo wydatki 

na składkę zdrowotną. To sprzyja problemom z utrzymaniem płynności finansowej, ponieważ 

pieniądze są zamrożone na kontach Narodowego Funduszu Zdrowia. Wprowadzenie składki 

minimalnej nie skutkuje ujednoliceniem przepisów, rozwiązania przewidziane dla 

przedsiębiorców stawiają ich w gorszej sytuacji. Siła napędowa gospodarki, zapewniająca 

stabilne i pewne wynagrodzenie swoim pracownikom, nie jest w polskich przepisach 

faworyzowana, mało tego, otrzymuje nieracjonalne przepisy utrudniające rozwój i utrzymanie 

na rynku. 

Podsumowanie 

Celem niniejszej pracy była ocena wpływu zmian systemu podatkowego w ramach tzw. 

Polskiego Ładu na obciążenia podatkowo-składkowe w jednoosobowych działalnościach 

gospodarczych przez pryzmat różnych form opodatkowania. Przeprowadzona symulacja 

wykazała spadek obciążeń podatkiem dochodowym i składką zdrowotną tylko w przypadku 

skali podatkowej w I wariancie symulacji, spadek wyniósł 5,33%. Z uwagi na fakt, że 

w wariancie I symulacji skala podatkowa nie jest optymalną formą opodatkowania 

przedsiębiorstwa, należy stwierdzić, że zmiany wprowadzone przez „Polski Ład” zwiększyły 

wartość odprowadzonego podatku dochodowego i składki zdrowotnej przedsiębiorstw. Zmiany 

mające zastosowanie od 1.01.2022 r. niestety nie wprowadziły uproszczeń w opodatkowaniu, 

nie obniżyły także wysokości zobowiązania z tytułu podatku dochodowego dla wszystkich 

przedsiębiorstw. Z uwagi na wprowadzone zmiany należało ponownie przeanalizować 

optymalność dotychczasowej formy opodatkowania. Problem stanowić może czas, w jakim 

trzeba było podjąć ostateczną decyzję o zmianie formy opodatkowania. Podatnicy powinni ją 
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zgłosić do Urzędu Skarbowego najczęściej do 20 lutego13 (Ustawa, 1991b, art. 9a ust. 2). 

Publikacja w Dzienniku Ustaw ostatecznego kształtu Polskiego Ładu nastąpiła dopiero 

23.11.2021 r., podatnicy nie mieli więc dużo czasu na przeanalizowanie zmian w celu podjęcia 

najkorzystniejszych decyzji. 

Przed wprowadzeniem zmian w opodatkowaniu przedsiębiorstw wybór optymalnej formy 

opodatkowania ograniczał się do symulacji podatku dochodowego. Obecnie analiza wariantów 

opodatkowania poza uwzględnianiem osiąganych przychodów i ponoszonych kosztów, 

powinna być także rozszerzona o wpływ tych parametrów na wysokość zależności od formy 

opodatkowania, może okazać się, że zmiana formy uiszczania podatku przyniesie duże 

oszczędności. Dlatego tak ważna jest świadomość zachodzących zmian i skłonienie się ku 

ponownej analizie różnych wariantów form opodatkowania. 

Przeprowadzona symulacja nie uwzględniła karty podatkowej, z której korzystanie 

ograniczone zostało jedynie jako kontynuacja praw nabytych. Niewielka składka zdrowotna 

w przypadku karty podatkowej oraz stosunkowo niskie wartości podatku dochodowego 

mogłyby stanowić atrakcyjną alternatywę dla części podatników. Niestety „Polski Ład” 

uniemożliwił wybór tej formy opodatkowania. Wraz z wprowadzeniem „Polskiego Ładu” 

udział tej formy opodatkowania stopniowo będzie się zmniejszał. Z analizy wynika, że 

potencjalnie rosnąć może atrakcyjność ryczałtu jako formy opodatkowania. Atutem ryczałtu 

jest składka zdrowotna, której wartość maksymalna jest z góry znana przedsiębiorcy. Jej 

wartość w przypadku ryczałtu nie jest też nieograniczona, tak jak w przypadku skali 

podatkowej czy podatku liniowego. Fakt ten może przesądzać o opłacalności ryczałtu. Gdyby 

składka zdrowotna przy ryczałcie liczona była jako określony procent przychodów, ta forma 

opodatkowania mogłaby stracić jakąkolwiek atrakcyjność i wygasnąć wraz z kartą podatkową. 

Dodatkowo w przypadku, gdy dochody podatnika nie przekraczają znacznie pierwszego progu 

podatkowego to skala podatkowa może być najlepszą alternatywą. Szczególnie w przypadku, 

gdy przez wysokie koszty i/lub wysoką stawkę podatku ryczałt nie jest opłacalny. 

Przeprowadzona analiza pozwala wytypować formy opodatkowania charakteryzujące się 

najniższą wartością obciążenia podatkiem dochodowym i składką zdrowotną przy założonych 

parametrach. Nie oznacza to jednak możliwości przedstawienia jednego rozwiązania 

najkorzystniejszego dla wszystkich podatników. Kryteria wyboru najbardziej optymalnej 

formy opodatkowania są zależne od indywidualnych wartości osiąganych przychodów, 

 
13 Przedsiębiorcy mają czas na wybór formy opodatkowania do 20 dnia miesiąca następującego po miesiącu, 

w którym został osiągnięty pierwszy przychód w roku podatkowym. Jeśli przychód został osiągnięty w pierwszym 

miesiącu roku – styczniu, to czas na zmianę formy opodatkowania upływa 20 lutego danego roku. 
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ponoszonych kosztów, rodzaju prowadzonej działalności gospodarczej. Przedsiębiorcy w celu 

optymalizacji podatkowej wartości podatku dochodowego i składki zdrowotnej powinni 

przeprowadzać analizy zaprezentowane w niniejszym opracowaniu w przypadku zmiany 

dochodu oraz jego struktury, ale także w przypadku zmian prawnych, takich jak wprowadzony 

od 1.01.2022 r. „Polski Ład”. Przeprowadzona analiza obejmuje symulację na dwóch 

hipotetycznych wartościach dochodu, jej rozszerzenie o większą ilość wariantów mogłoby 

stworzyć przedziały wartości dochodu, w których dana forma jest opłacalna. 
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